
 
 

 
MONDAY, January 28th, 2008, St. Thomas Aquinas 
   7:00 a.m. † Julian Kobos 
     od Stefani Chmara  
TUESDAY, January 29th 

   7:00 p.m. † Czesław Cimoch 
     od Jadwigi Radgowski 
WEDNESDAY, January 30th 
   7:00 a.m. † Mikołaj Lipiszko 
     od córki 
THURSDAY, January 31st, St. John Bosco 
   7:00 a.m. † Robert & Victor Lewanowicz 
     from Helen Lewanowicz 
FRIDAY, February 1st  
   7:00 a.m. † Mary Swiniuch 
      from Christine Wolak 
SATURDAY, February 2nd, Presentation of the Lord 
   7:00 a.m. † Sr. Mary Elmira 
      from niece & nephew  
      Barbara & Walter J. Kramarz 
 
 

   5:00 p.m. † Anna C. Kramarz 
      from Antonia Skrzypek 
   † Jan Szczepaniak 
      from Karwowski family 
   † Daniel Novatkoski 
      from Knights of Columbus # 7244 
   † Kathleen A. Ritz 
      from M/M John Toth 
   † Raymond Salka 
      from cousin Mary & John Ryfinski 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephie 
Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia 
Fennimore, Fr. Fred Jackiewicz, Alice Jusiewicz, 
Henrietta Kulak, John Kwoka, Stella Krupa, Edward 
Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Jean Linkowsky, Lisa 
Linkowsky, Baby Jacob Nelson, Barbara Radzki Neri, 
Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Tommy Rose, Gertrude Sandor, Vaclovas Semeta, Bill 
Silvers, Kelly Ann Strycharz, Michal Surówka, Mary 
Swedo, Angelo Talairino, Helen Wojciechowski, 
Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek. 
 
 

BAPTISM 
If you are planning to have a child 
baptized in future months, a Baptism 
preparation class for parents and 
godparents will be held on the 
second Thursday of each month at 7 
p.m. in the convent.  Please take 

notice that the class has changed from 
Tuesday to Thursday 

 
SUNDAY, February 3rd, Fourth Sunday of Ordinary Time 
   8:00 a.m. † Czesław Wieczorek 
      od żony Marianny 
   † Adele Pietranik 
      from Irene Rytel 
   † Genowefa Jemielita 
      od rodziny 
 
 

   9:30 a.m.    Living and Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

      Health & Blessings for Janet Nyzio 
      on her 90th Birthday 
      from children & grandchildren 
 

   † Zofia Domżalska 
      from family 
   † John H. Cardis 
      from Kevin & Cathy Reeves & family 
   † John Ostrowski 
      from M/M Stanley Klosinski 
   † Stanley V. Sikorski (anniv.) 
      from sister Mary & husband John 
 
 

11:00  a.m. † Czesław Sadowski 
      od żony i dzieci 
   † Teresa i Andrzej Wdziekonski 
      od Barbary 
   † Krystyna Dziekonski 
      od Stefani Chmara 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
Health & Birthday Blessings for Helen Lewanowicz  

from Eleanor 
Health & Birthday Blessings for Tommy Rose  

from mom 
† Kathleen A. Ritz from Kathleen Rak Kolczynski 

 
Chapel 

† Edward Kandebo from John Bogdan & Julianne Kmiec 
 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to watch over 
our men and women who are serving 
in the military in Iraq, Afghanistan and 
throughout the world.  We ask for your 
wisdom and peace for all the world 
leaders to end the fighting.  We pray 

for your healing touch.   AMEN 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 



Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

III NIEDZIELA ZWYKŁA - Mt 4:12-23: Gdy Jezus posłyszał, że Jan został uwięziony, usunął się do Galilei. 
Opuścił jednak Nazaret, przyszedł i osiadł w Kafarnaum nad jeziorem, na pograniczu Zabulona i Neftalego. Tak miało się 
spełnić słowo proroka Izajasza: Ziemia Zabulona i ziemia Neftalego. Droga morska, Zajordanie, Galilea pogan! Lud, który 
siedział w ciemności, ujrzał światło wielkie, i mieszkańcom cienistej krainy śmierci światło wzeszło. Odtąd począł Jezus 
nauczać i mówić: „Nawracajcie się, albowiem bliskie jest królestwo niebieskie”. Gdy Jezus przechodził obok Jeziora 
Galilejskiego, ujrzał dwóch braci: Szymona, zwanego Piotrem, i brata jego, Andrzeja, jak zarzucali sieć w jezioro; byli 
bowiem rybakami. I rzekł do nich: „Pójdźcie za Mną, a uczynię was rybakami ludzi. Oni natychmiast zostawili sieci i poszli 
za Nim. A gdy poszedł stamtąd dalej, ujrzał innych dwóch braci: Jakuba, syna Zebedeusza, i brata jego, Jana, jak z ojcem 
swym Zebedeuszem naprawiali w łodzi swe sieci. Ich też powołał. A oni natychmiast zostawili łódź i ojca i poszli za Nim. I 
obchodził Jezus całą Galileę, nauczając w tamtejszych synagogach, głosząc Ewangelię o królestwie i lecząc wszystkie 
choroby i wszelkie słabości wśród ludu.  
Każdy człowiek ma swoje niepowtarzalne powołanie, czyli misję do wypełnienia. Niektórzy - jak Apostołowie z dzisiejszej 
Ewangelii - słyszą znane nam słowa: ,,Pójdź za Mną”. Rozpoczynając swoją pubIiczną działaIność Pan Jezus nawołuje 
przede wszystkim do nawrócenia. „Nawracajcie się, albowiem bliskie jest Królestwo Niebieskie”. Niedzielne czytania są 
tak dobrane, aby ukazać tematyczne związki pomiędzy pierwszym czytaniem ze Starego Testamentu - wyłączając okres 
wielkanocny - a Ewangelią. Najczęściej, jak to się dzieje w przypadku III niedzieli w ciągu roku, jest to zobrazowanie 
ciągłości historii zbawienia, a ściśIej wypełnienia się Starego Testamentu w Nowym. Zapowiadana przez Izajasza (I 
czytanie) światłość dla najbardziej spoganizowanych krain izraelskich: Zabulona i Neftalego, objawiła się w osobie Jezusa 
Chrystusa, który objął swym nauczaniem także tamte zapomniane ziemie. Jeżeli opis powołania Apostołów 
zinterpretujemy osobiście, to znaczy, że Jezus zwraca się do każdego z nas: „Pójdź za mną”, wówczas można ująć 
proces podążania za Chrystusem jako odwracania się od mroków grzesznego, czyli pogańskiego życia, a podążaniem za 
światłem. Jedyną światłością chrześcijan jest Jezus Chrystus. Zapalanie świateł i świec w Iiturgii jest znakiem 
przypominajqcym nam o tym. JeśIi nawet - pomijając chrzest - oficjalna konwersja nie jest historią naszego życia, to 
spoczywa na nas troska nieustannej czujności, aby nie popaść w sposób życia, nie mający nic wspólnego z godnością 
braci i sióstr Chrystusa. Innymi słowy, jesteśmy wezwani do nieustannego poszukiwania woli Bożej, wybierania - co 
oczywiste - pomiędzy dobrem a złem, ale również pomiędzy tym, co dobre a Iepsze. Przykładem w poszukiwaniu woli 
Bożej będącej wyborem pomiędzy tym, co dobre a Iepsze, jest decyzja bł. Matki Teresy. Imię to przybrała w 1928 r., 
wstępując do zgromadzenia sióstr loretanek. Zanim jednak stała się znana jako Matka Teresa z Kalkuty, musiała 
odczytać wolę Bożą, wzywającą ją do pomocy najuboższym. Wezwanie takie usłyszała w 1946 r. Dwa Iata później 
przywdziała charakterystyczne białe sari z niebieskim obramowaniem i za zgodą papieża Piusa XII wyszła z pomocą 
najbardziej potrzebującym na ulicę Kalkuty, by w 1950 r. założyć zgromadzenie sióstr Misjonarek Miłości, podejmujących 
tego typu pracę. 
 

1.   ZakończyIiśmy oktawę Powszechnej Modlitwy o 
Jedność Chrześcijan. Pan Jezus domaga się wzajemnej 
miłości: „To jest moje przykazanie, abyście się 
wzajemnie miłowali, tak jak Ja was umiłowałem”. Niech 
ta miłość stanie się naszym znakiem rozpoznawczym. 
 

2.   Dzisiejsza niedziela (ostatnia niedziela stycznia) 
tradycyjnie obchodzona jest jako Światowy Dzień 
Trędowatych (od 1954 roku). Wiemy, jak straszna w 
skutkach jest ta choroba. Starajmy się więc wspomagać 
modlitwą, aby dotknięci nią byli Ieczeni w poszanowaniu 
Iudzkiej godności i woIności. Dziś na świecie 
trędowatymi opiekują się głównie chrzescijańscy 
misjonarze. Jednym z nich był znany ojciec Marian 
Żelazek, który ponad 30 Iat pracowat wśród trędowatych 
w Indiach. Zmarł w kwietniu ubiegtego roku. 
 

3.   W tym tygodniu przypada pierwszy piątek i pierwsza 
sobota miesiąca. Właśnie w pierwszą sobotę, 2 Iutego, 
obchodzimy święto Ofiarowania Pańskiego, w naszej 
polskiej tradycji nazywane świętem Matki Bożej 
Gromnicznej. W kraju na Msze święte przynosiliśmy 
świece, zwane gromnicami, które kapłan pobłogosławił. 
Dawniej zapalone gromnice wystawiano w oknach 
podczas burzy i wkładano w dłonie konających. Święto 
Ofiarowania Pańskiego ukazuje nam Chrystusa - 
światłość świata, który nieustannie oświeca drogi 

naszego życia. A po drogach wiary dobrze jest kroczyć z 
Chrystusową Matką. 
 
 

 
 

4.   Z inicjatywy Jana Pawla II święto Ofiarowania 
Pańskiego jest także Światowym Dniem Życia 
Konsekrowanego. Naszą modlitwą obejmiemy osoby 
podejmujące służbę Bogu i Iudziom w zakonach i 
zgromadzeniach. Tego dnia będziemy prosić o liczne i 
święte powołania do życia zakonnego w naszych 
rodzinach i wspólnocie parafialnej.  
 

W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
•   W poniedziafek, 28 stycznia, wspominamy świętego 
Tomasza z Akwinu (1225-1274), Doktora Kościoła, 
wybitnego uczonego filozofa i teologa, patrona 
uniwersytetów i szkół katolickich. 
•   W czwartek, 31 stycznia, rnodlimy się ze świętym 
Janem Bosco (1815-1888), założycielem salezjanów i 
Zgromadzenia Córek Maryi Wspomożycielki Wiernych, 
wielkim pedagogiem i apostołem młodzieży. 
 

ODESZŁY DO WIECZNOŚCI – Pamiętajmy w 
swoich modlitwach o naszych parafiankach Irene 
Esposito i Mirosława I. Szubert, które w zeszłym 
tygodniu odeszły do wieczności. Wieczny odpoczynek 



racz im dać Panie, a światłość wiekuista niechaj im 
świeci. Niech odpoczywają w pokoju wiecznym. Amen. 

 

 

 
January 19th & 20th, 2008 

Weekly Collection     $5,330.00 
Maintenance      $1,740.00 
 

Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca. 
Thank you for your generous contributions. 

 

ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  The cost is $40.00 per brick.  
For information please call Julius Wszolek at 599-2298 
 

IN MEMORIAM 
Please pray for the souls of Irene Esposito and 
Mirosława I. Szubert who have died.  Eternal rest grant 
unto them O Lord and let Perpetual Light shine upon 
them.  May they rest in peace.  Amen.   
 
 

KNIGHTS OF COLUMBUS 
49th ANNUALCHARITY BALL 

AND DINNER DANCE 
Trenton Council #355, Knights 
of Columbus will hold its 49th 
Annual Charity Ball and 
Banquet on Saturday, 
February 23, 2008 at LA 
VILLA RISTORANTE 

Hamilton, NJ.  This year Council will be honoring 
Monsignor James Innocenzi as our “Humanitarian of the 
Year” for his dedication and commitment to Pro-life 
issues throughout the years and his dedication to 
Knights of Columbus locally and at the State level.  The 
event will begin with a cash bar from 6:00 to 7:00 pm, 
followed by dinner and our Awards program.  The menu 
for the dinner will consist of La Villa House salad; Penne 
Rigate Pasta; Choice of Chicken Marsala, Broiled 
Flounder, or Roast Beef served with fresh vegetables 
and potatoes followed by coffee or tea and ice cream.  
Cash bar will resume after dinner.  Music will be 
provided by “Rick and Chick.”  The cost for the event will 
be $60.00 per person.  For reservations, send check 
(made out to Knights of Columbus #355) to: Sam 
McDonough, 630 Paxson Ave., Mercerville, NJ 08619 or 
call (609)588-0044.  Please indicate choice of entree 
with your reservation. 
 

ROSARY SOCIETY 
This Sunday, January 27, 2008 the Rosary will be 
recited at 7:30 am, before the 8:00 am Mass.  Members 
of the Rosary Society will meet at 2:00 pm for the 
Rosary and Benediction followed by a business meeting. 

THIRD SUNDAY IN ORDINARY TIME 
Today’s first reading, excerpted from the prophecy of 
Isaiah, is adapted and used by Matthew in the Gospel.  
Like Jews of his day, Matthew read the prophets as 
speaking of the distant future.  So here, he finds the 
oracle of Isaiah fulfilled in the ministry of Jesus.  In effect 
this enables him to show that Jesus’ Galilean ministry is 
in keeping with God’s will and purpose.  It is important to 
note, however, that the Isaiah text was originally 
intended to speak to God’s people in the aftermath of the 
Assyrian conquest.  The tribes of Zebulun and Naphtali 
had been among the first to fall to the Assyrians.  But the 
prophet sees the end of darkness, for God has smashed 
the yoke, the pole, the rod of oppression.  Paul urges on 
the Corinthians the abrupt and absolute obedience to the 
call of Jesus shown by Simon, Andrew, James and 
John.  For Paul, following Jesus means belonging to 
him.  Just how radically he means that is made clear 
when he asks, “Is Christ divided?”  Jerome Murphy-
O’Connor notes that “Christ” here is the Christian 
community, which must be united if it is to be the 
presence of Christ in the world. 

 
CATHOLIC SCHOOLS WEEK 

OPEN HOUSE 
 

Trenton Catholic Academy Upper & Lower 
Schools will be hosting an Open House on Tuesday, 
January 29th from 8:30 am to 10:00 am during Catholic 
Schools Week.  Prospective students and their parents 
are invited to attend.  For more information please call 
(609)586-5888 or visit our website at 
www.trentoncatholic.org.     
 
 
 
 

Saint Ann School is having an Open House on 
Wednesday, January 30, 2008.  Presentation in the 
Faith Development Center at 9:00 am and 7:00 pm, 
tours to follow.  Accepting enrollment for grades Pre-K to 
8.  Before and after school care available.  For additional 
information, please call (609)882-8077 or visit www.st-
ann-school.org. 
 
 
 
 
 

Villa Victoria Academy, located in Ewing, NJ, will 
hold a Lower School Information Session on Thursday, 
January 31, 2008 at 9:00 am.  Please RSVP to the 
Admissions Office at (609)882-1700 ext. 19. 
 
 
 



Incarnation-St. James will celebrate Catholic 
Schools Week 2008!  Open House will be held on 
Sunday, January 27th from Noon to 2:00 pm, and on 
Tuesday, January 29th from 9 to 11 am.  Our Student 
School Ambassadors will be giving tours of the school, 
and our principal, Sister Patricia O’Donnell, IHM, will be 
available to answer any questions.  Light refreshments 
will be served.  Registrations for grades Pre-K to 8 for 
the 2008-09 school year are now being accepted.  For 
more information please call 882-3228 or visit 
www.isjschool.org. 

LECTORS  SCHEDULE 
February 2008 

 
February 2 5:00 pm Dot Rose   
February 3 9:30 am Erika Mero 
 
February 9 5:00 pm John Bogdan 
February 10 9:30 am Joe Grenda 
 
February 16 5:00 pm Teddi Hines 
February 17 9:30 am             Kathy Weasner 
 
February 23 5:00 pm             Anita Toth 
February 24 9:30 am King Kovacs 
 
EUCHARISTIC MINISTER SCHEDULE 

FEBRUARY 2008 
 
February 2 5 PM  Anita Toth 
    Joyce Walters 
February 3 9:30 AM King Kovacs 
    Erika Mero 
 

February 9 5 PM  Teddi Hines 
  Frank Novatkowski 

February 10 9:30 AM John Bogdan 
  Dorothy Zadworny 
 

February 16 5 PM  Frank Novatkowski 
    Frank Sobon 
February 17 9:30 AM Erika Mero 

  Raymond Primka 
February 22 5 PM  Frank Novatkowski 
    Frank Sobon 
February 24 9:30 AM King Kovacs 

Erika Mero 
 
 

BISHOP’S ANNUAL APPEAL 
Last weekend we had an opportunity to 
hear from Bishop Smith, by way of video, 
what the Annual Appeal has and hopes to 
accomplish throughout the Diocese of 
Trenton.  Beginning this Sunday and in the 

weeks and months ahead we will list examples of the 
ministries made possible through your generous support 
to the Bishop’s Annual Appeal.  One example is: 
 

The Office of Family Life/Respect Life: 
The Diocese of Trenton recognizes the tremendous 
importance of the family to promote a Catholic 

understanding of life through faith formation at every 
stage of human existence.  Marriage and Family 
Ministries, Bereavement Support, Separated and 
Divorced Support, Annulment Information and Advocacy, 
Rainbows Ministry, and Ministry for the Aging are vital 
and supportive ministries affecting our parishioners and 
influencing their daily lives. 
 
 

PARISH GOAL FOR 2008:  $38.000.00 

 
PARISH TRIP 

Easter Season  
Day Trip to the Park Performing Arts Center 

 

FEATURING 
 

“THE PASSION PLAY”  IN UNION, NJ 
 

Trip Date:  Saturday, March 15, 2008 
 

TICKETS ARE LIMITED! 
 

PAYMENT MUST BE MADE BY  
FEBRUARY 10, 2008 

 

Package Price:  
 

$82.00 pp Adults,  
 

$72.00 pp Children 12 yrs. & under w/adult menu 
 

$59.00 pp Children 12 yrs & under w/children’s menu 
 
 

Package Includes: 
Round Trip Transportation by Motor Coach 

Production Show at the Part Theatre 
 

“The Passion Play” 
The Passion Play, a musical, is the longest running 
stage presentation in the U.S. of the story of the life of 
Jesus of Nazareth.  Since 1915 this Union City, NJ play 
has been captivating audiences both young and old.  
Actors and members of the community together relive 
one of the most profound stories of our culture.  More 
than a million people have been touched by this 
performance, thousands have left the theatre singing.  
The meaning of the Easter season is captured in song 
and music.  What a better way to start the Easter season 
than to experience the miracle!  (2:00 pm show) 

 

Complete Dinner at Charlie Brown’s  
In Carlstadt, NJ 

 
 

ADULT MENU: 
PRE-SELECT ENTRÉE UPON SIGN UP 
10 oz. Ranch Steak OR Hibachi Chicken  

OR Tomato Basil Tilapia  
Served with Caesar Salad; Rice Pilaf or Baked Potato  

Dessert (Key Lime Pie), Coffee/Tea/Iced Tea 
 

CHILDREN’S MENU: 
PRE-SELECT ENTRÉE UPON SIGN-UP 

Chicken Fingers OR Hamburger OR Grilled Cheese 



Served with French Fries, Soft Drink & Ice Cream 
Meal Gratuity & All Tax 

 

Depart From: (rear of) Burlington Coat Factory 
Lawrenceville, NJ @ 12:00 pm. 

 

Return time to the Lot Approximately 7:30 pm 
 

For Info & Reservations Please Contact Ray Primka 
@ (609)883-2271 

 
 


